



# 全国哲学社会科学规划办公室

National Planning Office of Philosophy and Social Science

坚持正确导向 突出国家水准 注重科学管理 服务专家学者



www.npopss-cn.gov.cn

社科要闻 学坛新论 工作动态 通知公告 成果要报 访谈视频 学者传真 学者专栏 真知论坛 机构设置 联系我们  
项目申报与管理 项目动态 成果管理 成果发布 经费管理 各地规划 资助期刊 项目数据库 专家数据库 历史资料

站内搜索

搜索

项目查询

专家查询

网站地图

重大项目要览

基金管理办法

加入收藏

设为首页

全国哲学社会科学规划办公室 >> 社科要闻

## 农村社会学研究亟待树立理论自觉

2013年07月23日08:35 来源：中国社会科学报

“农村社会学研究存在范式单一化、僵化趋势和农村经验研究过密化、平庸化问题，对一些琐碎问题的讨论过于集中，而对‘真问题、大问题’的重视和研究还远远不够。”7月20—21日，在贵阳召开的中国社会学会年会“2013农村社会学论坛——新时期的中国农村发展”分论坛上，中国社会学会名誉会长郑杭生指出目前农村社会学研究所面临的问题，引起与会学者关注。

与会学者认为，三十多年来，中国农村社会学研究取得显著成就，但也存在不足。例如，对农村社会的现实问题如农民工就业、农村社会保障、农村社会建设等问题的经验性调查分析较多，但缺乏从理论层面对其中重要问题的深入探讨。

华中农业大学文法学院院长钟涨宝在接受记者采访时表示，农村社会学作为社会学的一门分支学科，在研究中必须遵从社会学的研究范式，用社会学理论来分析和理解中国经验，在经验中提炼和提升社会学理论，把理论与实地调查有机结合起来，否则农村社会学研究很容易沦为对农村局部社会现象的表象描述。

郑杭生提出，推进农村社会学的未来发展，关键要抓住以下三点：第一，推动研究范式的创新。要注重将田野调查与抽样社会调查、定性研究与定量研究方法有机结合起来，探索多样的研究方法及范式。第二，抓“真问题、大问题”。所谓“真问题、大问题”，主要指理论性较强、与农村社会学学科发展密切相关的重要问题。第三，增强理论自觉意识。中国农村社会学的理论自觉，就是要立足对中国农村发展经验的考察和总结，丰富和发展自己的农村社会学理论，建构起属于自己的学术话语体系。（记者唐红丽）

（责编：张湘忆）

### 重要新闻

>>>>

- 刘云山：群众的意见就是我们的镜子
- 刘奇葆：为群众路线教育实践活动营造良好氛围
- 国家哲学社会科学学术期刊数据库免费开放

### 图片新闻

>>>>



2013评审工作会议召开



“国家社科基金”徽标发布

### 社科动态

>>>>

- 国家社科基金新规定暖人心
- 叶家山墓地出土首件西周青铜双面人像
- 北京大学社会研究中心成立仪式在京举行
- 9所知名高校书记校长履新 多为交流任职
- 学术会议：贪大图洋 论资排辈 会而不议
- 学者三种典型心态 谁来拯救我们的副高？

### 项目动态

>>>>



“潜在经济增长率计算”重大项目“中国潜在经济增长率计算及结构转换路径研究”开题论证会在吉大举行...【详细】

- “东欧各国冷战时期档案整理”开题会议举行
- “学校积极公民培育研究”开题论证会议举行

### 资料下载区

申报资料下载 >>>>

管理资料下载 >>>>

结项资料下载 >>>>

### 数据库查询

→ 国家社科基金项目数据库

→ 国家社科基金同行评议专家数据库

→ 中国文化海外传播动态数据库

→ 国家社科基金项目选题征集系统

[关于我们](#) | [网站简介](#) | [我要投稿](#) | [联系我们](#) | [版权声明](#)

主管主办：全国哲学社会科学规划办公室 承办：人民网

© 1999-2013 全国哲学社会科学规划办公室 版权所有 京ICP备12051030号

您是第 3555555555555555 位访问者

地址：北京市西长安街5号5号楼5层 邮政编码：100806

Email: qgskghb@vip.163.com